

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. - Teléfonos 20 y 31.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 30 de Agosto de 1923

Año LI.

A FAVOR DE LOS HUMILDES

Las fiestas de Ntra. Sra. de Gracia

Hemos leído con verdadera satisfacción el escrito que como alocución sincera y espontánea dirige a este vecindario el digno Alcalde-Presidente del excelentísimo Ayuntamiento, y tan compenetrados en los nobles sentimientos que exterioriza, en los propósitos y finalidad que persigue, de una manera tan sincera como entusiasta compartimos el criterio humanitario, que en su manifiesto el primer regidor de esta ciudad expone y define, que creemos el mejor medio de demostrar nuestra aquiescencia, nuestro apoyo y nuestra conformidad y aplauso glosando el escrito de referencia, verdadera demostración de afecto al humilde, llamada noble y alentadora, dirigida al corazón de todos los buenos mahoneses, que hidalgos han sabido rendir siempre culto al necesitado.

Es una realidad tangible, vivísima, una verdad que el pueblo todo comparte, aquella en que dice: «que aun cuando los festejos de Nuestra Señora de Gracia no vieran otra justificación que proporcionar recursos a los Establecimientos Municipales de Beneficencia, ya merecerían de por sí, estas fiestas, el apoyo entusiasta y alentador de todos para contribuir al buen éxito y mayor esplendor.»

En realidad: ¿Qué obra más bella, más loable y más santa puede realizar un pueblo que la de acudir en socorro de los humildes? Ninguna. Las sanas doctrinas que predicó Nuestro Señor Jesucristo, nos enseñan a acudir en socorro del desvalido. Por caridad, por amor al prójimo, debemos cuidados y atenciones a los que sufren y padecen, y un pueblo, cumplidamente lo presta al ofrecer su óbolo unos, su trabajo otros, todos el amor y afecto, para proporcionar nuevos medios de vida para contribuir al sostenimiento de esas benéficas instituciones que llamamos Hospital Civil, Casa de Misericordia, que no son obra de determinados hombres, ni de ciertos sectores, que son la obra digna que puede enorgullecer a todo un pueblo, sin la división de castas ni partidismos.

Así lo han entendido muy noblemente las damas que forman la comisión organizadora de los recreos que se celebrarán en el paseo de Isabel II en la gran *kermesse* benéfica. Estas damas con su corte de señoritas bellas y animosas, que tenderán sus blancas y pulcras manos pidiendo el óbolo, el donativo para el desvalido, serán la viva demostración de los nobles sentimientos de esta tierra española, que en sus días de fiesta, sabe rendir merecida pleitesía a los humildes, a los acogidos en los Establecimientos Municipales de Beneficencia llevándoles entre el fragor de risas, calor de hogar, seguridad

des de leales y desinteresados afectos.

Así lo entenderá sin duda nuestro pueblo, nuestro buen pueblo, que al tratarse de buenas obras, de nobles propósitos, no sabe de inhibiciones como no sea para censurarlas. La ciudad de Mahón, dará sin duda un nuevo ejemplo de sus nobles y levantados sentimientos y sabrá responder a la llamada, sabrá rendir el merecido tributo de pleitesía, de amor y consideración a sus convencinos, a sus hermanos que de su amparo y protección necesitan.

Porque las palabras del digno Alcalde de esta ciudad, son sinceras, son compartidas por todos: ellas reflejan la realidad. El presupuesto municipal sobrecargado con tantas otras atenciones obligatorias (y superfluas añadimos nosotros, discrepando en este único punto con la digna autoridad municipal), no puede llegar más que a cubrir las necesidades más perentorias de los Establecimientos de Beneficencia Municipal y el pueblo, con su prestación voluntaria, con sus donativos espontáneos, puede hacer mucho en pro de los humildes que en dichos establecimientos hallan amparo y protección.

El pueblo, nuestro buen pueblo, lo hará, sabrá acudir al lado del desvalido. La ocasión se le presenta con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia y sabrá corresponder dignamente a la llamada de esta Alcaldía, a los esfuerzos de la comisión de damas, reafirmando su merecida fama de pueblo noble y caritativo.

En años anteriores, especialmente el último, obtuvo un éxito grandioso la *kermesse* organizada en el paseo de Isabel II. Así lo han reconocido tirios y troyanos y ello es el mejor elogio que se puede tributar al actual Alcalde, que el año pasado, noblemente secundado por distinguidas damas y bellas señoritas, organizó el festival, administrando los ingresos que fueron óptimos para los Establecimientos benéficos.

En nombre del Ayuntamiento ha dirigido el dignísimo Alcalde un llamamiento a esta ciudad de tradiciones nobles, de sentimientos caritativos. Nuestra ciudad sabrá corresponder a este llamamiento; los mahoneses y los que con nosotros conviven, sabremos demostrar una vez más el respeto, la consideración y el afecto que los humildes nos merecen.

Por nuestra parte, hemos creído la mejor manera de demostrar lo identificados que estamos con la autoridad municipal, glosando, aunque ligeramente, el bello escrito-alocución que dirigió a este vecindario.

Mahón y agosto de 1923.

FRANZ.

Además, dos días antes de cesar en el mando, una pequeña columna de Azib Midar internóse nueve kilómetros sin ser hostilizada en su avance, oyéndose solo disparos sueltos durante el repliegue sin ocurrir baja alguna.

Es causa siempre de ataques de los moros el repliegue, y nadie puede dudar que nos hemos replegado en todos los órdenes, eavalentando a los rebeldes esta actitud.

Al cesar el general Vallejo en la Comandancia de Ceuta, varias autoridades me propusieron para ocupar el cargo; pero alguien puso el veto, fundándose que era aquél el momento más oportuno para que yo fuera a África. Yo quedé satisfecho, pues ignoro hasta quién me había propuesto.

El día 5 de junio ocurrieron sucesos en Tizzi Aza, recibiendo entonces un telegrama urgente, por el cual se me nombró para ocupar la Comandancia de Melilla. Salí inmediatamente de La Coruña para Madrid, donde se me dieron instrucciones.

Al mismo tiempo se me dijo que había llegado el momento de actuar, halagándome esto mucho, pues siempre fui voluntario a la campaña.

Mayor satisfacción debía sentir, cuando de un modo tan expresivo se depositaba la confianza en mí, en momentos tan difíciles.

Desde mi llegada a Melilla hasta el día de la dimisión, no se registraron escaramuzas ni agresiones, si bien al principio, se dijo que la harca se reunía para atacar las posiciones.

Este rumor se desvaneció hasta el extremo de convencerme de que solo se trataba de amenazas de los rebeldes, cuando la prensa empezó a hablar del plan de avance a Alhucemas, seguido de la noticia de que los cabileños rebeldes solo se cuidaban de fortificar con la mayor urgencia la bahía y Yebel Udia, que son los puntos más accesibles para la invasión, siendo por orden mía cañoneados, pues siempre fui partidario de buscar el enemigo, no de esperar que lo haga él cuando quiera, como por desgracia, está ocurriendo.

Rechazado mi plan por el Estado Mayor Central y el Gobierno, y convencido el enemigo de que no se le iba a buscar, toda vez que me marchaba con el plan, ausente ya de Melilla, ocurren las primeras agresiones.

Las razones de mi dimisión son evidentes. Un general en jefe, con un Estado Mayor capacitado, conocedores del terreno enemigo y del estado moral de las tropas propias que presenta un plan, factible de discutirse y hasta de modificarse y lo ve totalmente rechazado, no puede seguir frente a sus tropas ni mucho menos hacerse responsable del que otros le propongan, y mucho menos acompañar en los informes a una comisión, que, por muy capacitada que se halle, emitirá conceptos contrarios a los del plan propuesto.

Así, al presentarse dicha comisión, a pesar de haber ya entregado el mando, tuve el honor de recibirla, saliendo entonces convencido de haber cumplido con mis deberes militares y de cortesía, pero, una vez más, debo hacer constar, que hasta dicho momento no había ocurrido la menor novedad en el campo, enterándose aquí de los primeros sucesos, que muy de veras lamento.

Invito a que se pongan de manifiesto todos los partes de las posiciones de todo el territorio durante mi mando, como prueba de que la tranquilidad era absoluta y que los permisos, aunque restringidos, se concedían mensualmente.

Si mi marcha hubiera sido una defección, ¿por qué bajaron a despedirme todos los generales con todos los jefes, aparte de otras muchas pruebas de afecto que recibí durante mi estancia en Melilla y si go recibíéndolas muy expresivas?

«La Libertad» es el primer periódico que pone en duda mi proceder, y por mi significación no puedo callarme, prestándome incondicionalmente a que se revisen todos los partes dados durante mi mando, así como que se exprese el concepto que tenían de mi actuación las tropas, el pueblo, los moros adictos y, hasta los enemigos, que mucho podrían decir.»

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA DE 28 DE AGOSTO DE 1923

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Mus, Olives, Pons Mesquida, Andreu, Gómez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
 Aprobar varias cuentas.
 Anunciar la vacante de tercer Veterinario municipal con la retribución de 1.000 pesetas.

Construir un nuevo escusado en la caseta n.º 3, del Mercado del Carmen.

Colocar la correspondiente numeración en las casas y edificios de esta ciudad.

Quedar enterado de los valores que en la actualidad forman el capital del Premio Galens.

Satisfacer al Maestro de Escuela Nacional de este Municipio, don Juan Socias y Bannasar, el Premio Galens del presente año.

Incluir en el próximo Presupuesto partida para pago a los herederos del escribiente señor Marsal del haber de la última mensualidad en que desempeñó sus funciones.

Declarar las vacantes de los Vocales Asociados, de la 7.ª Sección, don Gabriel Pons Pons, San Carlos, 2 y don Gabriel Pons Pons, Santa Eulalia, procediendo a cubrirlos por sorteo, en la próxima sesión.

Quedar enterado de haberse puesto al cubierto de sus obligaciones el Arrendatario del servicio de coches fúnebres.

cina y Cirujía, don Sebastián Periano Company, solicitando se le nombre Practicante sustituto de la Beneficencia municipal.

De la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes en petición de permiso para efectuar las obras que se dirán:

De don Rafael Olives Sintés para reformar aberturas y colocarse arquitebras en la puerta de la casa n.º 7, de la plaza de la Explanada, y abrir una aspillería en la pared de

la misma que linda con el callejón de «Mons».

De don Mateo Terrés para reconstruir la fachada n.º 28, de la calle de Deyá.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda, escrito de la Oficina Administrativa municipal de Tarragona, ofreciéndose formar, dentro del plazo legal, el Registro Fiscal de Edificios y Solares de este Municipio.

Y se levantó la sesión.

CUARTILLA SUELTA

EL OCASO DE LA COMISIÓN

Los sucesos más nimios son a veces suficientes para desviar el curso de la Historia. ¡Quién lo creyera! Ahora que el Gobierno glicerinesco e inepto que nos desgobernaba, había exaltado hasta los máximos límites ponderativos la comisión, nombrando una para cada asunto que le tocaba resolver, ha venido un suceso insustancial casi, a derrocarlos de su pedestal, a demostrarnos la *poquita* cosa que son esas flamantes comisiones que para nada sirven.

Lo sentimos por los 21 parlamentarios que han sido obligados a veranear en Rosales. Sin comisión o con ella, no se llegará a la depuración de las responsabilidades. La comisión en muchos casos, en todas las ocasiones, no tiene otro fin que el de refrendar lo que ya acordado de antemano estaba. Los de la comisión de los 21 están empeñados buscando responsables y las linternas que cual nuevos Diógenes usan, van reflejando en el pavimento del departamento del Congreso sus propias sombras. Ellos representan el morbo parlamentario, allí está el mal; es sombra y por lo tanto impalpable. ¿Como pues hacerse con los responsables?

El ocaso del organismo comisión está bien patentizado. Lo han decretado varios ediles de nuestro Ayuntamiento, a los que creíamos insustituibles para organizar el más insignificante festejo: ¡hasta un concierto de la Banda Municipal! Aquellos señores ediles se inhibieron a formar comisión especial para redactar el programa de festejos. Temblamos todos como si un eclipse de la ciencia humana, nos sumiera nuevamente en el reinado de las sombras. ¡No hay comisión, no habrá fiestas! ¡Qué desencanto para el vecindario!

Pero no; nada ha ocurrido. No se formó la especialísima comisión de mentalidades, pero festejos los hay, ¡vaya si los hay! y con la circunstancia de que el programa es igual, gemelo al de años anteriores. ¿Qué hacía, pues, la especialísima comisión? Darse postín, como todas esas inútiles comisiones que se nombran. Únicamente esto: darse postín, y pretender ser una cosa así como ciudadanos de condición privilegiada con derecho a un azucarillo en la terrazilla del pabellón de la Alameda. ¡Tiene gracia!

JUAN VERDADES.

CRÓNICA

Parada y revista

A última hora de la tarde de ayer formó en orden de parada en la plaza de la Explanada, el tercer Batallón del Regimiento Mahón número 63, movilizado y puesto en pie de guerra en virtud de órdenes recibidas de la Superioridad.

Las citadas fuerzas fueron revisadas por los Jefes del Cuerpo. Durante la revista la Música del Regimiento tocó hermosas composiciones.

El desfile de las fuerzas del tercer Batallón después de la revista, fué brillante y presenciado por un numeroso público.

Condolencia

Ayer tarde, a las siete, subió al Cielo la angelical niña Araceli Meléndez Mendoza, hija del Capitán de Infantería con destino en el Regimiento Mahón n.º 63, don José Meléndez.

A los seis meses de edad cuando con sus risitas era el encanto del hogar, ha subido al Cielo la angelical Araceli dejando sumidos en

el desconsuelo a sus padres y a sus hermanitos.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria San Sebastián n.º 1 C, al Cementerio Católico de esta ciudad. Después del acto del entierro se dará el duelo por despedido.

Nuestra más viva expresión de condolencia a los padres de la angelical Araceli, a los que ha de servir de lenitivo a su justo dolor el saber que su hijita adorada mora ya en la región de los ángeles.

Acuse de recibo

Acompañado de atento B. L. M. del Presidente del Centro Balear de La Habana, nuestro digno compatriota don Rafael Mercadal Juan, hemos recibido un ejemplar del Informe Semestral presentado por la Junta directiva y leído en la general de la importante entidad, sociedad de asistencia sanitaria, beneficencia, instrucción y recreo.

En el Informe recibido correspondiente al primer semestre del año actual, vemos que la importante sociedad, orgullo de los menorquines residentes en aquellas afortunadas tierras, no tan sólo ha sabido sortear los escollos que a su desenvolvimiento oponía el desastre bancario y otras contingencias de la enorme crisis sufrida en La Habana, si que también con el tesón que toda obra buena merece, ha sabido seguir su marcha adelante irradiando con mayor vigor y pujanza, los caudales bienhechores de su acción altamente humanitaria.

Nos place acusar recibo de tan interesante Informe y corresponde-

Declaraciones del general Martínez Anido

El general Martínez Anido ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista en Tánger, contestando al artículo que publica «La Libertad», calificando como de defección ante el enemigo su salida de Melilla.

«Como sabe usted muy bien — ha dicho — me opuse a hacer declaraciones, porque no me agrada que se hablase de mí, pero precisa poner las cosas en su lugar.

Yo desconocía en absoluto la inquietud de las cábilas, y que éstas proyectasen el ataque realizado

después, porque, precisamente el último mes de mi mando, fué cuando menos se hizo ostensible dicha inquietud; por el contrario, puedo asegurar que aquella época ha sido la más propicia que hemos tenido para poder operar, llevando nosotros la iniciativa en los combates, no como ahora, que la tienen los rebeldes.

Durante los últimos días, recorrí las posiciones de Afrau y otras, avanzando ante mí las harcas amigas algunos kilómetros sin ver el enemigo.

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIEDADES

Viernes 31 Agosto 1923. — A las nueve y media GRANDIOSO ACONTECIMIENTO. — LA NOVEDAD DEL DÍA

DEBUT del dueto cómico liliputiense

TERESITA Y MINUTO

Número compuesto por el matrimonio más pequeño del mundo (80 y 90 centímetros de estatura respectivamente)

Extenso y variado repertorio de duetos cómicos, monólogos, cupletas, parodias, etc.

MAGNIFICO DECORADO — LUJOSA PRESENTACIÓN

Nota. — Este número únicamente trabajará el viernes y sábado

Domingo. — DEBUT del cuadro moderno de retumbante efecto TRIO CARRASCO. — Bailarines cómicos internacionales.

Próxima semana, TRES GRANDES ATRACCIONES.

AVISO AL PÚBLICO

El 1.º de Septiembre próximo empezará la **GRAN BARATURA** en **LAS NOVEDADES**.—DOCTOR ORFILA, 1.—Mahón

LIQUIDACIÓN FORZOSA DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA CASA

TEJIDOS (LLISTAS), CUTUNETS, GÉNEROS BLANCOS, LANAS, PAÑOS PARA TRAJES Y ABRIGOS (Señora y caballero), GÉNEROS DE PUNTO Y UN SIN FIN DE ARTÍCULOS MÁS

SE TRASPASA CON O SIN GÉNEROS

mos atentos a la salutación que en su B. L. M. nos dirige el Presidente del Centro Balear, a cuya entidad deseamos larga y próspera vida.

Liga Marítima

Hoy jueves, empezando a las seis en punto de la tarde, se celebrará en la amplia terraza de nuestra activa entidad marítima, el undécimo concierto de la presente séptima temporada veraniega.

El «Terceto Mahón» ejecutará el siguiente selecto programa:

- 1.º Pasodoble «Dominguín», Bruguera.
- 2.º Foxtrot «Takoma», Worley.
- 3.º Fado «Arco iris», Benloch.
- 4.º Two step «The Clin», Vidal Not.
- 5.º Shimí «Jen ai mare», Yvaia.
- 6.º Vals moderato «Do-Re-la», F. Lear.
- 7.º Fox-trot «A broken doll», Salabert.
- 8.º Marcha «I Garibaldini del Mare», Forneris.

El primer auto saldrá de la Plaza del Príncipe a las 6 menos cuarto. Es de esperar que como los jueves anteriores, la concurrencia será mucha y distinguida.

VALIOSO REGALO

Combinación sorteo Navidad Véase escaparate

12 PLAZA CARMEN 12

Reparación de carreteras

Se ha dispuesto se anuncie, se celebren y adjudiquen las subastas para las obras de reparación de varias carreteras de la provincia y entre las que se indican, figura la de Mahón a Ciudadela del 4 a 10 kilómetros, para cuya reparación se consigna la cantidad de 41.723'66 pesetas.

Esta es la única carretera de Menorca que figura en el plan de reparación de las carreteras de la provincia, quedando como puede verse, desatendidas otras de esta isla que están en estado desastroso como la de Villa-Carlos.

En el paseo de Isabel II

Programa de las piezas que la Banda Municipal de esta ciudad ejecutará en el paseo de Isabel II esta noche de nueve a once:

- 1.ª One-Step «Sur le Mississipi», Fields.
- 2.ª Mazurca «La Graciosa», Bengier.
- 3.ª Fantasía de la ópera «Un ballo in maschera», Verdi.
- 4.ª «Danza fantástica», Pi.
- 5.ª Pasodoble «En Liense», Barchis.

El festival marítimo del domingo

Hemos recibido ya el programa del festival marítimo que para clausura de la presente temporada, celebrará el domingo próximo la patriótica entidad Liga Marítima Española.

En uno de nuestros próximos números daremos a conocer el programa de referencia que es sumamente atrayente por figurar en él regatas para botes místicos, y regatas a remo para traineras de seis y diez remeros.

Contribuciones

Mañana, día 31, terminará el plazo para el pago voluntario de la contribución del primer semestre del año actual.

Exportación

A bordo del vapor correo «Monte Toro» han sido embarcados esta

mañana con destino al mercado de Barcelona, 90 pollos, 120 gallinas y 155 docenas huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas
Esta mañana a las ocho ha salido con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Monte Toro» al mando de su capitán don Jaime Jiménez.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de Agosto 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez. Imaginaria: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería. Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de la Plaza en Villa-Carlos

Capitán de Ingenieros don Carlos Herrera.

Imaginaria: Capitán de Infantería don Ramón Tabuena.

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería. Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco—Rubricado.—V.º, B.º —El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Rosa de Lima y Tecla y San Celedonio.

Santo de mañana.—Santos Ramón Nonnato y Vicente.

Colegio de S. J. B. de la Salle

CALLE CARMEN 7

Se reanudarán las clases en dicho Colegio el 3 de Septiembre próximo.

Además de los cursos ordinarios de 1.ª y 2.ª enseñanza se darán lecciones particulares de matemáticas, teneduría de libros, dibujo, francés, inglés, etcétera.

Se admitirán pensionistas, medio pensionistas y permanentes. 1-4

BANCO HISPANO-AMERICANO

AGENCIA DE MAHÓN

AVISO

A partir del próximo sábado, día 1.º Septiembre, las horas de despacho para el público en estas oficinas serán de 9 a 1 y de 3 a 4 y 1/2.

Mahón 29 Agosto de 1923.—La Dirección. 1-2

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

Enfermedades del aparato digestivo

PLAZA ESPLANADA, 21

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 20 Agosto

- 1 vaca, 202 kilos, Son-Tresse nou.
- 1 ternero, 126, San Deodato.
- 1 ternera, 106, Estancia Juan de Bertumeu.
- 1 ternera, 111, Estancia Alta.
- 2 cabras, 23, Pedro Pons.
- 1 idem, 7, C. O.
- 3 idem, 26, Bernardo Pons.
- 2 corderos, 27, Burile L. P.
- 1 buey, 244, Santa Rita.

Día 21

- 1 ternera, 88, Gabriel Mercadal.
- 1 ternero y 2 corderos, 124, Juan es Viudu.
- 2 terneras, 184, Biniache.
- 5 cabras, 47, Bernardo Pons.
- 1 cordero, 18, Cugó Petit.
- 2 idem, 40, Pedro Pons.
- 6 idem, 48, Biniay vey.



EL ÁNGEL

ARACELI MELENDEZ MENDOZA

Subió al Cielo ayer a las 20, a la edad de 6 meses

Sus desconsolados padres don José Meléndez, Capitán del Regimiento Mahón número 63, y doña Pilar Mendoza, sus hermanos, abuelos, tíos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al acto del entierro, que tendrá lugar esta tarde a las 17.

Mahón 30 Agosto de 1923.

Casa mortuoria: SAN SEBASTIÁN, 1.º.

No se invita particularmente.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 29 a las 16.

El viaje de los Reyes a Roma

En principio se ha acordado ya el viaje de los Reyes a Roma.

El Rey Don Alfonso XIII acompañado de su augusta esposa doña Victoria, saldrá de Madrid en el próximo otoño realizando el viaje a Roma y muy probablemente visitando también otros puntos del litoral español, aprovechando su viaje.

¡Vaya con don Álvaro! El conde de Romanones no quiere responsabilidades

Ha sido objeto de comentarios la noticia según la cual el conde de Romanones al informarse del acuerdo del viaje de SS. MM. los Reyes a Roma, ha desistido de efectuar su viaje a Italia en el que se proponía conferenciar con el Jefe del Gobierno fascista, Mussolini.

El motivo de la suspensión del viaje de don Álvaro a Roma, ha dicho el propio interesado, es para evitar que se complique el viaje de los Reyes, cuya responsabilidad no quiere en manera alguna compartir el conde de Romanones.

La prensa y el indulto del cabo Sánchez Barroso

La prensa en general dedica grandes y sinceros elogios a S. M. el Rey D. Alfonso XIII por haber hecho uso de su regia prerrogativa firmando el indulto del cabo Sánchez Barroso, condenado a muerte por el Tribunal militar a raíz de los desagradables sucesos desarrollados en Málaga.

Toda la prensa con criterio unánime y palabras sinceras, dedica encomiásticas frases a S. M. el Rey.

La noticia en Málaga

Al conocerse en Málaga, cuya ciudad fué teatro de los desagradables sucesos que motivaron la condena del cabo Sánchez Barroso, la noticia de que S. M. el Rey había indultado al reo de muerte, se

desbordó el entusiasmo, vitorreándose en las calles a don Alfonso.

Un grito del alma

El cabo Sánchez Barroso, condenado a muerte, estaba en su celda en extremo abatido, cuando entró el defensor para comunicarle la grata nueva del indulto de la última pena.

El cabo Barroso recibió la noticia emocionado y abrazándose al defensor llorando dió un grito vigoroso de ¡Viva Su Majestad el Rey!

El Presidente y el indulto

El Presidente del Gobierno al recibir a los periodistas les manifestó que el indulto del cabo Sánchez Barroso se debía al grandísimo interés que en conseguir tal gracia demostraron la madre y la hermana del Suboficial de Ingenieros que murió víctima de la sublevación, a las instancias del Cardenal Primado y del Infante D. Carlos, Capitán General de Sevilla.

El Rey firmó el indulto del cabo condenado, en extremo complacido de poder ejercer la regia prerrogativa.

El Presidente ha dicho que esto autoriza al Gobierno para pedir cordera y evitar que se cree un ambiente falso.

La rectificación de línea

Antes de despedirse de los reporteros, el Presidente del Gobierno hizo alusión a los rumores circulados sobre la rectificación de nuestra línea de la zona oriental de Marruecos.

Calificó el marqués de Alhucemas de fantásticos los rumores circulados, según los cuales, el plan del Estado Mayor señala una rectificación de la línea de Melilla.

Dijonos que no hay tal rectificación y añadió que es necesario se traten estos asuntos con verdadero patriotismo, incluso los generales que debían estar callados en estos momentos.

Terminó diciendo que en este sentido se ha hecho indicación a los generales para que se abstengan de comen-

tarios y en caso de que no atiendan la indicación que el patriotismo impone, se les obligará al silencio.

Para cambiar impresiones

Iba ya el Presidente del Gobierno a dar por terminada la entrevista con los reporteros, cuando uno de los periodistas preguntó acerca del alcance del Consejo de ministros que se debía celebrar y referente a los probables sucesos políticos que algunos daban como cosa irremediable.

El Presidente contestó que no veía el motivo de tales agorerías y añadió que el Gobierno dedicaría el Consejo de hoy a un cambio de impresiones sobre la Memoria presentada por el Estado Mayor Central.

El ministro del Trabajo trabaja

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta, nos ha manifestado que sigue atento al desarrollo de su labor social que le tiene entusiasmado.

Dijonos que había abierto información para preparar el seguro obrero para en caso de enfermedades.

Mañana, terminó el señor Chapaprieta, se publicará en la «Gaceta» una disposición declarando indispensable para la legal declaración de las huelgas, que antes de su planteamiento se haga un a modo de juicio previo de conciliación entre las dos partes litigantes.

No se terminará la labor

Al visitar este mediodía al ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, nos ha manifestado que no creía que el Consejo de ministros terminara hoy su labor, ya que la índole de los estudios que tenían que hacer los ministros requerían la máxima atención.

El acorazado «España». Los buzos trabajan para su salvamento. Se cree podrá ponerse a flote el buque mediante el tren de socorro que se espera

En el Ministerio de Marina nos han manifestado que persistían los buenos augurios de que el acorazado «España» podría salvarse, a pesar de la situación comprometida en que se hallaba.

Dijéronnos que los buzos han trabajado, reconociendo los fondos y taponando las brechas que a consecuencia del choque se abrieron en el departamento de máquinas y calderas.

La tripulación que queda a bordo del buque trabaja activamente para contribuir a los trabajos de salvamento. Las bombas después de los trabajos efectuados por los buzos, ya no tienen que trabajar con tanto aceleramiento.

A las ocho de la noche no había llegado aún el tren de socorro que se espera y con el que se confía poner a flote al buque, conduciéndolo a puerto seguro.

El personal médico de la Estación Sanitaria de Mahón

Se ha firmado un decreto modificando la plantilla del personal médico de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón.

Madrid 30 a las 4'15.

Cinco horas de Consejo. Todo está igual

El Gobierno se ha reunido esta tarde a las cinco en Consejo de Ministros bajo la presidencia del marqués de Alhucemas.

La reunión terminó a las diez. Los ministros no hicieron declaraciones de interés.

El Presidente del Gobierno nos hizo una referencia, en la que nos dijo:

El ministro de Estado señor Alba trató de la próxima conferencia sobre Tánger.

Dió también cuenta el señor Alba de las conversaciones tenidas con el Gobierno italiano sobre el próximo viaje de SS. MM. los Reyes de España a Roma.

Luego dice el marqués de Alhucemas se procedió a dar lectura a la extensa Memoria del Estado Mayor Central en tablándose debate sobre la fijación de la nueva línea, en cuyo debate intervinieron tres ministros.

El Consejo de ministros, añadió el Presidente del Gobierno no ha terminado y continuará mañana para que en el debate sobre la fijación de la nueva línea puedan intervenir todos los demás ministros.

El salvamento del «España»

Según noticias que nos han facilitado en el Ministerio de Marina, han llegado a Tres Forcas los remolcadores extranjeros que han de coadyuvar al salvamento del acorazado «España».

Los trabajos de salvamento se realizan con gran actividad para aprovechar el tiempo favorable.

Desembarco en Tánger

Se concede gran importancia al desembarco de fuerzas de carabinieri en Tánger, con el pretexto de proteger y salvaguardar las vidas de los italianos.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a las 0'30.

El Alto Comisario comunicó:

En Ceuta anoche fué ligeramente tiroteada la línea Agyllian sin novedad.

En territorio de Melilla ayer se llevó convoy a las posiciones dependientes del sector de Aydir Azuz y posiciones altas del sector de Tizzi Azza.

Para proteger este convoy y reconocer la pista de camiones al collado salió de Taferit una columna mixta dirigiéndose por frente Este a la casa fortificada siendo hostilizada por el enemigo desde el poblado de Median.

Al llegar a la altura de dicha casa fué contestada la agresión con fuego de artillería y fusil. El enemigo hizo cuatro disparos de cañón sin consecuencias.

Dominado el fuego enemigo se ordenó el repliegue habiendo tenido por nuestra parte las siguientes bajas: Artillero noveno ligero Esteban García herido grave y soldado de Regulares de Alhucemas Mariano Pastor Artigas herido también grave.

Desde las posiciones de Tizzi Azza principal y Norte pudo observarse el emplazamiento de un cañón enemigo que según confidencias fué colocado con posterioridad a la operación del día 22.

La Batería de 55 y los cañones del Sexto pesado y batería de Montaña de Tizzi Azza y Principal hicieron fuego sobre el emplazamiento de dicha pieza y poblado de Benemedien.